

## 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

以史诗为载体  
杭锦旗走实民族文化传承创新之路

得见文化、触得见脉搏”。杭锦旗民委主任阿拉腾巴雅尔说。

而基地的特色品牌项目——假期训练营更是独树一帜。160余名学员在国家级非物质文化遗产代表性传承人道尔吉·尼玛的悉心指导下,如饥似渴地学习《江格尔与萨纳勒首次作战》《江格尔十二勇士赞》等作品。

训练营大胆突破传统模式,创新教学方式,使得史诗学习成为青少年感悟中华优秀传统文化的精神之旅。

同时,杭锦旗以史诗为载体,积极探寻铸牢中华民族共同体意识的实践路径。在全旗中小学实施“立德铸魂·籽籽同心”工程,开展史诗主题班会、手绘江格尔英雄谱等活动,惠及学生1.2万人次,让民族团结进步的种子在孩子们心中生根发芽。建成铸牢中华民族共同体意识教育基地,民族团结进步主题公园等122个实践场所,开通了3条“民族团结进步主题公交专线”,让史诗精神融入日常生活。这些阵地和专线,就像一个个民族团结进步的使者,传递着温暖与力量。

在此基础上,杭锦旗与新疆和布克赛尔江格尔研究机构开展跨域联动合作,推动史诗成为各民族交往交流交融的名片。

杭锦旗蒙古族实验小学组建“小小江格尔奇”社团,学生们演唱的《江格尔之赞》登上中央新影中学生频道《魄少年》2025年少儿春晚。“江格尔教会我们勇敢团结,就像石榴籽一样紧紧抱在一起。”参加完少儿春晚的杭锦旗蒙古族实验小学三年级一班学生乌格飒飒动地说。

如今,古老的《江格尔》史诗正以崭新的姿态融入杭锦人的现代生活。从老年大学课堂到城市社区的互嵌式服务,从非遗《古如歌》的跨界融合到沙漠文旅的沉浸式体验,杭锦旗以文化为纽带,探索出一条“史诗+”的民族文化传承创新之路。

(郝雪莲 高旭)



空中俯瞰黄河三盛公水利枢纽 本报记者 张伟 摄

## 河套“蝶变” 绿色倍增

本报记者 王丰

“滋养”是黄河母亲对河套地区的另一种“偏爱”。

黄河出宁夏后,一路向北,进入内蒙古巴彦淖尔市后遇阴山转弯向东,形成了河套平原,又称后套平原。再向东流后遇吕梁山向南急走,完成第二次转弯,在这个转弯处形成土默川平原,也称前套平原。

黄河经过河套地区时,泥沙含量还不大,水质比较清澈,流速比较缓慢。河套地区在黄河的灌溉下,土地肥沃,既可以耕种庄稼,又可以放牧牛羊,种植业和畜牧业都非常发达。古人也说“天下黄河富河套,富了前套富后套”。

后套所辖之地便是被誉为“塞上江南”的巴彦淖尔。这里盛产小麦、水稻、玉米等农作物。前套所辖之地便是包头和呼和浩特,这里牧草青青,是一个很好的天然大牧场。

粮安天下,农稳社稷。黄河流经的巴彦淖尔地区是个传统的产粮区,正因为如此,明朝史学家顾祖禹在《读史方

奥纪要》说:“河套南望关中,控天下之头项,得河套者行天下,失河套者失天下,河套安,天下安。”

食为政首,农为邦本。为了这个根本,2023年6月5日,习近平总书记在乌梁素海南岸的现代农业示范园区考察时指出,示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用,不断探索,找到适宜这里的品种、技术和耕作方式,成本要降下去,效益要提上来,形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚,虽然不缺水,但也要节约水资源,大力发展现代高效农业和节水产业,不能搞大水漫灌。总体上看,内蒙古的草原已经过牧了,要注意休养生息。

向土地要效益,让绿色倍增。这是摆在巴彦淖尔地区竞跑路上的一道“必答题”。

今年以来,巴彦淖尔全力以赴,起跑就是冲刺的姿态为河套平原绘就勃勃生机。

2024年,巴彦淖尔市粮食播种面积548.3万亩,粮食产量58.7亿斤,粮

食作物单产1070.0斤/亩,较上年增加28.2斤/亩,粮食播种面积、产量和单产稳定向上,实现丰产丰收。

3月7日,内蒙古“春播第一耧”在巴彦淖尔市临河区狼山镇巴彦淖尔国家农高区万亩硬质小麦(巴麦13号)示范基地举行,随着临河区种植大户郭成刚一声号令,农机手驾驶着播种机奔向沃野,伴随着机械轰鸣,犁刀入地,一粒粒小麦种子被覆进土中。

在广袤的田野上,高产高效种植技术广泛推广,改变着传统农业生产方式,完成优质高效转型,绿色效应得到倍增。

粮食单产、亩均效益。无论哪一个有点风吹草动,都会引起粮食市场的波动。

今年以来,巴彦淖尔全力以赴,起跑就是冲刺的姿态为河套平原绘就勃勃生机。

位于黄河“几字弯”的包头大地上,农机轰鸣,一袋袋种子、化肥、农膜和农

药在农资仓库中蓄势待发,农技专家深入田间地头,开展春耕备耕技术指导和安全生产检查工作,一派热火朝天的生产景象。截至目前,包头市已投入春耕生产的拖拉机、播种机等设备超2.6万台,其中有些还配备了北斗导航辅助系统,推动精准播种,确保完成高水平春耕作业。

2025年,呼和浩特将持续稳定粮食生产,粮食播种面积稳定在500万亩以上,新建高标准农田31万亩。深入推进“菜篮子”工程,新增设施农业1.1万亩,改造提升4300亩。在托克托县、土左旗实施盐碱地综合利用示范项目。实施粮油作物单产提升70万亩,全过程挖掘单产潜力,大面积普及均衡增产。

今年以来,内蒙古坚持做好扩大量、提高质量、增加产量的文章,从“有没有”转向“好不好”,从“积累量”转向“提升质”。

仓廪殷实,是国家之福,是百姓之盼。内蒙古牢牢稳住中国饭碗,夯实现代农牧业发展根基,广袤田野将活力无限。

## “春日经济”温度攀升 激发消费新热潮

时节气赏花、踏青、出游……春日假期人潮涌动。如今,随着人们生活水平的提高和消费观念的转变,春日不仅是万物复苏的季节,更成为拉动经济增长的重要时期。从花市中穿梭的市民,到骑行的户外爱好者,再到享受春日露营的家庭,处处都彰显着春日经济的活力。

4月4日,记者走进呼和浩特丽景花卉批发市场。各种绿植青翠欲滴,盆栽争奇斗艳,在这个大棚式花卉市场里,既有琴叶榕、龟背竹、散尾葵等大型植物,也有仙客来、蝴蝶兰、柠檬树等小型植物,顾客挑选空间很大,虽是中午时分,但前来选购的市民络绎不绝。

王先生刚花了220元选购了一盆满意的高山榕,“春天是高山榕的生长旺季,眼下也正是高山榕的花期,买一盆给店里增添些春意。”王先生说。

为了迎接春季花卉销售旺季,首府各大花卉市场和花店都提前做好了准备,纷纷推出特色活动,当下花卉市场内花卉品种繁多,价格从几元到上千元不等,能够满足不同的市场需求。

春回大地,许多市民开始了户外骑行,不断升温的“骑行热”,也带火了自行车、骑行服饰、骑行装备等骑行“三大件”的销售。

位于呼和浩特市东北部的敕勒川草原,是距离市区最近的草原,也被称作“青城后花园”,现在已经成为呼和浩特骑友们的打卡地。

“我家到敕勒川草原,骑行往返一

趟60余公里,进入春天天气回暖,很适合户外骑行,我一般一周骑3次左右。”王先生说。

4月5日,在呼和浩特市敕勒川草原骑行的骑友马先生告诉记者,他骑行已经有七八年了,每年在骑行上消费不少,今年春天,又新买了锁鞋、春季骑行服、骑行眼镜。

最是一年春好处。除了户外骑行,春日踏青野游也备受青睐。

“小风筝20元—30元,大点的最少50元!”清明小长假伊始,走进大黑河军事主题公园,随处可见游人放风筝的身影。

卖风筝等户外用品的商贩也抓住商机,纷纷支起摊位,迎接户外游的热潮。商贩刘海波告诉记者,近期风筝销量大幅增长,尤其是最近一直火热的哪

吒造型款,供不应求。

“现在天气转暖,出来放风筝的人就多了,最近每天能卖出几十只风筝,配套的线圈、手套等也卖得很火。”刘海波介绍,小商品虽单价不高,但凭借超高的客流,每日销售额也很可观。

在呼和浩特一家大型商超,不少市民在挑选露营野游产品,瓦斯炉、便携式桌椅、帐篷等产品备受欢迎。

“以前大家逛街主要是为了买东西,现在是哪里好看、好玩、好吃就去哪里,对服务消费更加看重。”业内人士表示,与快速增长、日趋多元的需求相比,多元化的消费场景还需继续创新优化,让“季节性经济”变为“全年性经济”。

(高慧 帅政)

## 探索养殖致富路

“土地是有限的,养殖是无限的。”这是巴彦淖尔市三道桥镇和平村党支部书记边俊峰经常说的一句话。和平村多年来一直从事西甜瓜种植生产,但单纯依靠种地,很难让农民大幅增收,边俊峰决心探寻养殖致富路。

**搞养殖谋发展 先一步致富**

1997年,三道桥镇政府统一购买回30头荷斯坦奶牛,刚刚30出头担任和平村党支部副书记的边俊峰就购买了两头奶牛,开始探索养殖模式,同时,在他的带领下,和平村村民也跟着养起了奶牛,到2005年和平村奶牛养殖户已发展到20多户。

“2005年,由于村民每天挤出的牛奶销售常常在价格、销售量等方面受制于人,我就自己购买了一台吸奶器和一个冷藏储奶罐,并用木头杆做了简易的奶牛通道,建起了一个简易的挤奶站。”边俊峰说,“同时,我还购买了几套旧房,把邻镇、邻村的奶牛集中到我们村,这样牛奶的销售问题就得到了解决。”

2009年,边俊峰加大投资,收购奶

## 牧场淌出“软黄金”

牛和倒闭闲置奶站,年底建成标准化的“峻峰奶牛养殖场”。养殖场引入TMR饲料搅拌机、阿菲金管理系统和挤奶设备,给奶牛戴上智能脚环,提升了养殖管理水平,牛奶收购量达两吨多。

随着事业的发展,2017年,他和其他两个养殖户达成合作,共同投资建设占地200亩的2000头标准化奶牛养殖场——俊峰牧业。养殖场建成以后,边俊峰的奶牛养殖场发展越来越好,奶牛养殖场日产鲜奶量达到了26吨,给当地的村民带来了不小的震撼。

**用“众筹”模式 带村民致富**

2019年,随着边俊峰奶牛养殖场发展得越来越好,“带着大伙儿一块儿富”的念头让他决定让更多的村民参与到奶牛养殖事业上来。2019年4月15日,和平村党支部召开了全体党员和村民代表大会,在会上提出了“总支牵头,村民入股,共建奶牛养殖合作社”的倡议,并决定成立“众诚奶牛养殖专业合作社”。

边俊峰说:“在筹划建立众诚奶牛

养殖专业合作社的过程中,如何发动村民参与进来是一件不容易的事,有村民担心入股以后挣不到钱反而赔钱,也有村民担心入股以后,挣到了钱会不会被踢出合作社。面对这些问题,我带领全村党员干部对村民进行宣讲,讲明我的思路和想法,当然也讲明了其中的风险。在第一次宣讲后,就有人报了名,当时我们把第一批报了名的人员,领出去参观了其他地方成功的牧场,让大家更深入地了解了这个行业。”

最终,239户村民入股4930万,2019年6月合作社注册成立,2020年2300头奶牛入驻。随着合作社不断发展,2021年净利润901万元,股东分红653.2万元,红利率15%。2022年启动二期工程。2023年元月分红300万元。如今,3个牧场运行平稳,奶牛存栏8300头,日产鲜奶近100吨,累计增收近1000万元。

**做奶产品加工 带动产业增值**

从2022年开始,由于出现产能过剩,而且牛奶价格回落,边俊峰决定建

立自己的乳品加工厂,将牛奶经过加工做成新产品,通过打造自己的品牌,销售到市场从而提高产品价值。

边俊峰说:“刚起步的时候,由于没有技术支持,使用的还是以前最原始的酸奶制作技术,后来我们与包头轻工学院合作,引进国内一流生产线及食品安全监测设备,升级了酸奶制作生产技术。

现在我们的产品已经在巴彦淖尔市、乌海市等地进行销售。2024年我们的奶制品销售已达近500万元。”

“前一段时间,我接触了人工智能AI,感觉这里面的知识内容很强大,通过询问,对我想了解的内容,它可以给我出一些深度的思考。近期,我想升级自己的产品的品牌和包装,人工智能AI帮助我出一些方案、文案以作参考,现在的科技真的是很神奇。”边俊峰说。

下一步,边俊峰打算继续巩固产业发展,稳定牛奶产量。并且,重新打造产品品牌、包装设计,逐步把自己产品销售做上去。

(张雪冬 孟佳澍 刘瀛)



众诚奶牛养殖场 张雪冬 摄

## 春耕生产忙 农机“唱主角”

4月4日,记者走进阿拉善盟李井滩生态移民示范区嘉尔嘎勒赛汉镇乌兰恩格嘎查,在该嘎查的农田里看到,几台大马力旋耕机隆隆作响,

牵引着深松犁具,在连绵的田地间来回穿梭,犁出一道道笔直的沟壑,掀起层层泥土的波浪。

“以前一场春耕下来累得腰酸背痛不说,效率也不高,现在用上了大马力旋耕机,效率提高了好几倍,种地越来越轻松了,今年我计划种200亩地,2天就耕完了,接下来我还可以给周边农民犁地、耙地,多一份收入。”正在驾驶拖拉机耕地的乌兰恩格嘎查农民马利伟告诉记者。

俗话说:“深耕一寸土,多收万担粮。”李井滩生态移民示范区把提高农业机械化水平作为转变农业发展方式、提升农村生产力的关键举措,持续加大对农机设备的引入力度,稳步推进农业机械化力量朝着科技化、智慧化方向发展,随着一批又一批现代农机走进广阔田野,为农业生产的提质增效增添了新的活力。

目前,该示范区农业机械化综合水平已达到90.3%,推动了现代农业向规模化、集约化、专业化发展,从“人勤春早”迈向“机勤春早”。

“今后我们将持续关注农户需求,动态跟踪农机作业情况,通过政策支持、技术帮扶、安全监管等综合措施,为春耕生产提供全天候保障,着力提升农业社会化服务水平,实现农业生产智能化升级。”王海燕说。

(刘宏章)

## 短评

### “好种子”也是生产力

评论员 王丰

端稳中国饭碗,实现粮食安全,必须擦紧中国种子。

3月31日,从内蒙古自治区农科厅传来消息,全国农业技术推广服务中心组织有关认证机构向首批27家种子企业颁发种子认证证书,35个品种的认证种子目前已进入市场。赤峰市翁牛特旗玉龙种子有限公司位列其中,成为内蒙古首家获得种子认证证书的企业,该公司生产的玉米种子“玉龙7899”也成为内蒙古首个获得认证证书的种子品种。

种子质量直接关乎农业生产效益。因此,提升种业竞争力,推动种业“走出去”,既关系民生改善也关系农业强国建设。

那么,如何培育出更多好种子?种子认证就是实现由“好品种”到“好品种”的有效途径,这就相当于好种子的“信用证”、种子企业的“体检证”、对外贸易的“通行证”。事实上,实施农作物种子认证,不仅有利于提升种子质量和种子企业管理水平,而且可以提升种业的竞争力,对推动内蒙古种子“走出去”有着重大意义。

中国人的饭碗要牢牢端在自己手中,就必须把种子牢牢攥在自己手里。在“一粒种子”上下功夫,既是安全工程,更是事关中国人“饭碗”的民心工程。

躬耕田野,根本为实。“好种子”也是生产力,内蒙古各级农牧部门要积极组织企业参加全国种子认证试点,让育种从传统的繁向简转变,从人工操作向智能化、自动化升级,大幅提升育种效率,就一定能确保中国碗装满中国粮。